商南县城(局部)

初冬时节,走进商南县城,只见一条条大道平坦宽阔、"绿带"相衬,一幢幢楼房风格各异、错落有致,一座座公园花木相间、自成景观。 县河由北向南穿城而过,城周山体、滨河绿色长廊与清澈的县河水相映生辉,一幅人与自然和谐相融的优美画卷尽收眼底。

近年来,商南县按照"规划引领、市场运营、项目带动、文化提升"的思路和"区域最美、人居最佳、环境最优、产业最强"的要求,围绕打造 "花园县城、特色集镇、最美乡村"目标,以"城市建设管理年"和国家园林县城、全国文明城市等创建工作为抓手,深入实施城镇带动战略,规 划先行、建管并举,城市框架不断拉大,城市功能日臻完善,城市品位充分彰显,群众幸福指数明显提升。县城建成区面积由2015年的4.8平 方公里扩大到12平方公里,人口由6万人增长到近10万人,城镇化率达到58.6%,高出全市11.48个百分点。商南县先后获得国家卫生县城、 全国绿化模范县、全国文明城市提名县、省级卫生县城、省级文明县城、省级园林县城等多项殊荣。

规划先行——擘画城镇发展新蓝图

商南县坚持把科学规划作为加快城镇建设发展的"龙头"工程,提出县城 "东扩、南移、西延、北改、城富一体化"的建设方向,围绕城镇未来发展的功能 定位,以城乡规划、产业发展、要素配置、基础设施和公共服务"五个一体化"为 目标,用一流的理念实施一流的规划。

该县成立了商南县国土空间规划工作领导小组和规划委员会,先后投资 2800多万元,聘请上海同济大学、陕西城乡建设规划设计院等国内一流、国际 知名机构,高起点编制了生态旅游、城市建设、工业发展、农业特色产业培育等 有机衔接、互为配套的总体规划和专项规划,编制了西街片区、火车站片区和 硅科技产业园等7个片区详细规划,基本确定了"三区三线三片区、十大城建项 目和城富一体化"的城镇发展格局,在土地规划控制权方面实行"规划一张图、 审批一支笔、管理一个法、建设一盘棋"。

商南县从县情实际出发,高标准制定的系列规划为县城、集镇建设发展提 供了科学蓝图,避免了城镇建设的盲目性、无序性,使配套设施日益完善,城市 品位迅速提升,为打造"花园县城、特色集镇、最美乡村"奠定了良好的基础。 同时,依据规划十年如一日地从打基础、利长远的事干起,坚持不懈、持之以 恒,循序渐进、步步为营,经过一任接着一任干、一年一个新台阶的不断努力, 从根本上避免了"面子工程""形象工程"等短期行为的发生,从源头上确保了 城镇建设发展有力高效推进。

-跑出城镇建设新步伐 项目支撑-

高标准规划仅仅是基础,如何把规划变成看得见、摸得着、群众感受得到

商南县坚持不懈强化项目支撑,持续实施项目建设。把县城、重点镇、新 农村三大建设与工业园区、农业示范区、旅游开发等有机结合,累计申报实施 项目100多个,完成城镇基础设施建设投资近90亿元,实现了循环产业、移民 搬迁、保障性住房、农民进城和城镇建设"五位一体"发展,让广大群众在融入 城镇化进程中共享改革发展新成果。

该县先后建成迎宾大道、世纪大道、北环大道、长新路改造等主干大道,实 施了县医院、西街棚户区改造等一批市政建设项目,完成了东域丽柏、西街古 城、景龙国际城、县城第八幼儿园、第八小学等项目,建成了碧桂园·麓城首府、 阳光家园、县城排水防涝等重点项目,实施了城市弱电地埋、线网整治、背街小 巷治理等市政工程。在项目建设的强力支撑下,商南县城西街、移民路、东兴 路等主、次干道建成通车,环城北路改造工程启动实施,累计新修改造城区道 路29条68.5公里;累计实施棚改项目13个,开工建设各类保障性住房9805套 68.2万平方米;累计投资2亿多元,建成生活垃圾处理设施6处(热解气化场2 处、填埋场2处、压缩中转站2处),完成红庙村、花园村等5个村18个垃圾 分类示范点建设,为全县所有村(社区)均配置了垃圾清运车辆、垃圾箱 (桶),保证了农村常态化清扫。

同步,积极抓集镇、村庄的建设和发展。该县按照"建筑风格特色化、 服务体系公共化、环境建设功能化、基础设施景观化、人居环境生态化"的 要求,将小城镇建设同工业集中区、现代农业产业园区、移民搬迁安置点建 设结合起来,全面提升城镇功能,奋力打造"充满魅力、富有活力、宜居宜 业"的特色小镇。累计投资10.5亿元,推进金丝峡、赵川2个国家级重点 镇,试马、富水2个市级重点镇,清油河陕南百强镇和试马镇"三位一体"示 范点建设。投资2.5亿余元,先后实施了10个镇办的"四化"提升工程、街 道改造工程、公园广场工程、管网升级工程和垃圾污水处理工程。城关街 办任家沟村、金丝峡镇太子坪村、十里坪镇核桃坪村被市政府命名为首批 "秦岭美丽乡村",任家沟村入选全国"美丽乡村",农村人居环境大大优化。

今天的商南县,县城变净了、变绿了、变美了,道路变宽了,楼房变高 了,广场变大了;试马、富水、清油河、金丝峡等明星小城镇和任家沟、太子 坪、后湾等一大批村庄面貌焕然一新,呈现出天蓝地净、新房林立、生机勃 发的美丽画卷。

-刷新城镇品位新高度

2007年,商南县启动省级卫生县城创建工作;2009年,启动省级园林 县城创建工作;2011年,瞄准国家卫生县城、国家园林县城目标;2012年, 商南县的目光又投向了省级文明县城的桂冠;2016年,商南县启动全国文 明城市创建……这些不是好大喜功,也不是漫无目的,而是商南县委、县政 府科学推进县城建设、创新管理、倾力打造"秦岭封面"的既定步伐。正是 实施这些创建活动,商南县找到了管理县城、经营城市的"精准好办法",也

近年来,为了使用法治化、人性化、市场化、智慧化手段管理服务好城 市,为广大市民创建幸福美好家园,商南县先后制定《商南县城市规划管理 办法》《商南县市容环境卫生管理办法》《商南县城市垃圾管理办法》《商南 县单位卫生管理办法》等城市管理制度和规定,全面推行门前"四包"责任 制,查纠店外经营、乱停乱放、乱泼乱倒、乱占乱建等行为,使城镇管理工作 有章可循。

管理上,商南县实施了基础设施提升行动,依托健全完善基础设施释 放管理效能。完成了城区亮化设施节能改造、"七沟一河"治理、地下停车 场项目、城区垃圾中转站、垃圾堆放填埋场、水冲式公厕等一系列基础设施 建设项目;完成了县城至污水处理厂的污水主管网工程16.63公里升级改 造项目;完成了南大街、文化路的绿化亮化硬化综合改造,及时维修更换损 坏的市政公用设施。

同步,商南县建成城市管理、市场监管、治安防控、社会管理、民生保障 等多领域管理平台,实行数字城管,提高管理效率。定期组织干部群众开 展环境卫生、市容市貌、交通秩序、市场秩序、建筑施工秩序为主要内容的 城镇环境综合整治活动。扎实开展违法广告、违法建筑拆除和市容整治提 升工作,规范整治架空线缆32千米,完成城区街道"白改黑"22万平方米。 对滨河北路瓜果蔬菜市场、东岗蔬菜市场、秀水建材专业市场内商户的经 营行为进行规范,在有条件的路段统一规划夜市经营场所,实行规定区域、 限定品种、统一管理等措施,管理成效明显。

目前,商南县城环境卫生、绿化、亮化工作均实现了市场化运营。 县城绿化覆盖率39.9%,人均绿地面积达10.7平方米,生活垃圾无害 化处理率、污水处理率、城区机扫率分别达到100%、97.4%和88.2%; 道路完好率和亮灯率均达到98%。在县城投放500辆共享电动单车, 方便市民出行。县城环卫工人增至323人,为每个镇办调配环卫工人 5-10人,县城集镇垃圾做到日产日清,管理井然有序,城镇形象得到 明显优化提升。

商南县的变化,是先变其思、后变其姿的。商南县城镇建设之所以取 得了突出成效,收获了至少7项省级以上荣誉,缘于该县有一套科学的推 进机制和管理办法。一是组建了由县级领导任处长的塘坝新区、鹦鹉沟片 区、气象站片区、世纪大道片区等11个工程建设管理处,采取"一个项目、 一名县级领导,一套人马、一抓到底"的办法,强力推进城镇重点工程建 设。二是先后多次召开动员会、推进会、交账会,逐级签订目标责任书,夯

商南县文化广场



实工作任务,确定完成时限,兑现奖惩办法,确保城镇建设管理各项工程顺利进 展。三是实行包抓县级领导负责制、项目法人制、招投标制、合同管理制、工程监理 制、竣工验收制、资金报账制,做到规划立项、计划下达、招标监理、资金管理、验收 审计"五统一",确保工程建设进度和质量。四是县委常委会、县政府常务会定期听 取城镇建设工作汇报,研究解决工作中的困难和问题,对城镇重点工程建设优先报 批供应土地,积极稳妥地开展和谐拆迁工作,营造了人人参与、各方支持城市建设 的浓厚氛围。

梳理回顾近几年商南县城镇建设发展的"步履",从科学规划,到大手笔建设, 再到精细管理,一步步坚实而有特色,收到了以城市美感提升人民幸福感、以城市 文明增强发展软实力的突出效果。通过实行精细化管理、综合执法和数字城管,一 幅更加宜居宜业、更具魅力活力、更显文明幸福的"秦岭封面",正在商南人民的手 中徐徐绘就。

策划:张 杰 组稿:孙传卿 李治军 照片:金丝峡周报编辑部等





